

夫由攝服，則有於彼覺慧顯現由高人斷士斷斷索著述，蓋長華
至為希求特授佛跡示一靈的歸處，以福光千百年來而未



談佛陀度化殺人狂的鴛掘摩

珠珠世界轉轉中心獻址：
世界轉轉中心育貝及址，蘇恭田大量靈韻，共誦善緣。
▲大智度論▽說釋究強苦采靈典不匹靈輝之典辭，珠珠

智 銘

佛陀以佛眼觀察，認為鴛掘摩具有宿世善根，他之所以成爲
殺人狂，是一時的逆因緣所致，先有師母色的引誘，後有師父的
邪教誤導，以致神志錯亂而殺人，但他的本性原來是善良的，所
以佛陀冒了被殺的危險，單獨一身，前往度化鴛掘摩。度化的方
法，就是以神足在鴛掘摩的前面走，既不太快，也不太慢，與鴛
掘摩保持若即若離的距離，使鴛掘摩既殺不到自己，但又不肯放
棄追殺，如此前後相隨，相機方便度化。

當佛陀聽了鴛掘摩在後面的叫喊時，也同樣地以叫喊的方式
，一面跑一面向鴛掘摩施教。佛陀叫喊着說：

「停住鴛掘摩，汝當住淨戒。我是等正覺，輸汝智慧說。我
住無生際，而汝不覺知。」

這幾句偈語的意思是說：

「要停住的是你自己，鴛掘摩！你應該停住在淨戒之中，從

此不可以殺人。我早已停住了，我停住在無生際中，所以成
就了正等正覺的佛位，只是你不知道而已，我要傳輸給你的
是智慧而不是手指。」

佛陀所說的「住無生際」者，就是「無生」之理，這無生理
是一切法的極源之處，所以稱之爲「際」，道就是「空」。在那
「空」際之中，無生滅等現象。因爲，佛陀悟知了諸法無常、無
我、苦、空的至理，就住於這空的至理之中不動，所以無生，因
爲其無生，所以又無滅。因此叫這「空」的境界爲「無生際」，
如「大智度論」卷三十三說：

「諸法相，推求尋究，入無生法中，更無過是者，是名無生
際。」

再也無路可走了，已成正等正覺，如如不動，不生不滅了。佛陀

以這個道理首先教化鴛掘摩。

佛陀說完自己住於無生際一法相度以後，又接着說了八十七個「際住」，這八十七際住之中，名目繁多，無法一一解釋，但歸納起來，共為二大類：其一類，佛以多角度向鴛掘摩說明「空」的道理，佛住於空際，所以是無住而住。而鴛掘摩却一心追求成道而殺人，是希望住而却不住，所以佛陀不厭其煩地向鴛掘摩說明空理，使他悟得了空理以後，知道一切法皆幻，無道可成。既無道可成，就不必去殺人而求成道了。其二類是佛陀的自述，說明自己之所以能無住而住，是因為經過努力的實踐，而革除了一切的塵染，因為無塵染，所以無追求，因為無追求，所以無煩惱，因為無煩惱，所以無生、老、病、死等一切痛苦而得以真正解脫，住於無生的空際之中。所以勸鴛掘摩知空理離塵染。

佛陀先向鴛掘摩說出空理，並教他離塵染之後，接着開始勸化，佛陀說：

「汝當捨利刀，疾來歸明智，莫隨惡師慧，非法謂為法，應當至藥味，然後深自覺，一切畏杖痛，莫不愛壽命，取己可為譬，勿殺勿教殺。」

這幾句話，是佛陀教鴛掘摩以己身比喻眾生身，自己希望壽命長而怕殺，其他眾生亦復如此，所以己之不欲，勿施於人，豈可以因為自己求成道，而無辜地去殺害一百人呢？再說：殺滿百人取滿百指，飾成指鬘，方可成道，這只是惡師的邪說，怎麼可以信以為真？所以應該捨棄自己手中的利劍，快快地來歸投具有明朗智慧的佛陀，才是真正之道。

鴛掘摩受佛陀的教化以後，已有悔意，佛陀更動之以情地對鴛掘摩說：

「羔羊於母所，猶尚知孝養，哀哉汝可愍，為惡師所誤，揮手奮利劍，而欲害所生，汝今所造業，惡逆過禽獸，……咄哉惡逆者，母恩世難報。」

這一段話，佛陀將掘摩的殺母行為，比之如禽獸不如，因為在禽獸之中，鴉有反哺之義，羊有跪乳之恩，而鴛掘摩因誤信惡師之教，要殺母以求成就自己道業，這種忤逆不道的行為，豈不是禽獸不如。須知母恩浩瀚，永世難報。報恩唯恐不及，何能持劍殺母，佛陀這種先說之以理，繼動之以情的教化，雖是頑石，也應被感動才是。

當佛陀教化鴛掘摩的時候，掘摩的母親都看到了，也都聽到了，非常感動地說：

「哀哉我子心迷亂，常以人血自塗身，極利刀劍恒在手，多殺人眾成屍聚，當令此子隨順我，今敬稽首等正覺。」

這是掘摩之母受佛陀的感動以後，訴說兒子殺人、殺母的不是，而對佛陀教育自己的兒子要敬順母親，更是無比的感激，故向佛陀等正覺行稽首之禮為謝。

那時候，佛陀接着說：

「此樹下者是汝之母，生育之恩，深重難報，云何欲害？」

「掘摩！汝今疾來皈依如來，莫怖莫畏，如來大慈，是無畏處，等視眾生，如羅睺羅。救療眾疾，無依作依。」

「如來安隱，是蘇息處，諸無親者，如作親善，諸貧乞者，如作寶藏。如諸漂溺，而作舟梁，汝當疾捨利劍，出家學道。頂禮母足，悔過自洗。至誠啟諸，求師出家。濟渡汝母，離三有苦。今當汝，出家具足。」

佛陀最後以無緣大慈，同體大悲的精神，以平等之心，善待那殺人、殺母的鴛掘摩，叫他放棄手中執着的利劍，向慈母頂禮悔過，並請求准許皈依佛陀出家。

鴛掘摩在佛陀的慈悲教化，母親的責難以後，內心覺得無限的慚愧，淚如雨下，激動得毛孔噴出血來，竟然難過得倒在地上如蛇似地爬行。最後匍匐在佛陀的足前頂禮，懺悔地說：

「奇哉正覺第一慈，調御人師爲我來，令我得度無知海，愚癡闇冥濤波惑。……無依怙者爲作依，無親厚者爲作親，集衆惡業趣大苦，今爲我來作歸依。」

鴛掘摩向佛懺悔以後，再轉向其母求哀懺悔，並請求允許隨佛陀出家。他說：

「嗚嗚慈母我大過，集諸惡業成罪積，隨惡師教行暴害，殺人一百唯少一，我於今日歸依母，亦復歸依佛世尊，我今稽首禮母足，唯願哀愍聽出家。」

他的母親，當然答應了，同時向佛陀請求，收他們母子爲弟子，同時出家。但佛陀說：

「你能允許你兒子依我出家，已成爲一個無量功德的善女人，至於你也要出家，因爲你年齡已經很衰老了，出家之期已過了。只要以法來蘇息，以求安樂就可以了。」

這時候波斯匿王牽領四部兵馬也趕到了，看到佛陀已降伏了鴛掘摩，並爲他剃除鬚髮，收爲弟子，覺得不可思議，就讚歎佛陀說：

「奇哉十力雄，調御無與等，降伏鴛掘摩，常塗血身過，……如是兇惡業，如來悉調伏。佛力不思議，智慧境亦然

。」

接着，又慰勉鴛掘摩說：

「奇哉鴛掘摩，善住無染戒，梵行甚清淨，猶如真金山。奇哉我今日，快得善法利，我今當施與，鴛掘摩以衣。」

鴛掘摩因依佛出家，成了一位放下屠刀，立得佛法的清淨比丘，所以波斯匿王不但不逮捕他，並且予以讚歎、施衣，使鴛掘摩由一個殺人狂，成了一位真正的佛弟子，若無佛陀的善爲調御，鴛掘摩將永遠墮入惡道而不能自拔。佛陀的慈悲調御，功德無量。

(未完)

稿 約

- 凡 本刊園地公開，歡迎四衆投稿。
- 凡 來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自五十元至八十港元。
- 凡 來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。
- 凡 來稿文體不拘，悉聽作者方便。
- 凡 來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。
- 凡 來稿長短不論，視內容需要爲準。若能在四五千字之間，更佳。
- 凡 來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。
- 凡 來稿筆名聽便。但請附真實姓名及地址，以便匯寄稿費。
- 凡 來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。
- 凡 來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。
- 凡 來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。